4-1501-2305/2315-сонли иқтисодий иш

А  Ж  Р  И  М

(Суд буйруғини беришни рад этиш тўғрисида)

2023 йил 02 ноябрь                                                                                 Ўзбекистон тумани                                     

Ўзбекистон туманлараро иқтисодий судининг раиси ХХХХХХ, кредитор Koinot масъулияти чекланган жамиятининг қарздор Чилонзор туман ҳокимлигидан 59 800 000 сўм қарз ундириш бўйича суд буйруғи бериш тўғрисидаги аризаси ва унга ило​​​ва қилин​ган ҳуж​жат​​ларни ўрганиб чиқиб, қуйидагиларни

а н и қ л а д и:

Koinot масъулияти чекланган жамияти судга ариза киритиб, Чилонзор туман ҳокимлигидан 59 800 000 сўм қарз ундириш бўйича суд буйруғи беришни сўраган.

Ариза ва унга илова қилинган ҳужжатлар ўрганилганда аниқланишича, аризага илова қилинган 2023 йил 15 январдаги 9-сонли пудрат шартномасининг 7.4-бандида шартнома икки томонлама имзоланиб, ғазначилик бўлимидан рўйхатдан ўтгандан сўнг қонуний кучга кириши назарда тутилган. Шартномани ғазначилик бўлими томонидан рўйхатдан ўтганлигини исботловчи далиллар илова қилинмаган.  
Ўзбекистон Республикаси Олий  хўжалик суди Пленумининг 2013 йил                         5 декабрдаги “Суд буйруғи бериш тўғрисидаги ишларни кўришда иқтисодий судлар томонидан процессуал қонун нормаларини қўллашнинг айрим масалалари тўғрисида”гиtc "Олий  хґжалик  суди Пленумининг " tc "2013 йил 5 декабрдаги"254-сонли қарорининг 8-бандида қуйидагича тушунтириш берилган, судлар шуни инобатга олишлари керакки, қонун ҳужжатлари талабига кўра нотариал тасдиқланиши ва (ёки) давлат рўйхатидан ўтказилиши шарт бўлган битимлар асосида вужудга келган қарздорликни ундириш ёки мол-мулкни талаб қилиб олиш бўйича суд буйруғини бериш тўғрисидаги аризага ушбу талабларга риоя этилганлигини тасдиқловчи далиллар илова қилиниши лозим, акс ҳолда суд буйруғини бериш ИПК 144-моддаси иккинчи қисмининг 2-бандига асосан рад этилиши, ушбу тартиб ғазначиликдан рўйхатдан ўтказиш мажбурий бўлган шартномаларга нисбатан ҳам татбиқ этилиши ҳақида тушунтириш берилган.

Ўзбекистон Республикаси Иқтисодий процессуал кодекси 144-моддаси биринчи қисмининг 2-бандига кўра ҳуқуқ тўғрисидаги мавжуд низо тақдим этилган ҳужжатлар асосида ҳал этиб бўлмайди деб ҳисобланса судья суд буйруғини беришни рад этиши белгилаб қўйилган.

Ушбу ҳуқуқ нормасига кўра, мазкур ариза бўйича суд буйруғини бериш рад этилиши лозим бўлади.   

Баён этилганларга кўра ҳамда ИПКнинг 144, 195-моддаларига асосан, судья 

а ж р и м   қ и л д и :

Кредитор Koinot масъулияти чекланган жамиятининг қарздор Чилонзор туман ҳокимлигидан 59 800 000 сўм ундириш ҳақидаги аризаси бўйича суд буйруғи бериш рад этилсин.  
Ажрим устидан белгиланган тартибда шикоят қилиш (протест келтириш) мумкин. 

Кредиторга суд буйруғини беришни рад этиш ўша талабни даъво тартибида тақдим этиш имкониятига тўсқинлик қилмаслиги тушунтирилсин.   
          Судъя:





                                  ХХХХХХХ
4-1501-2305/2315-sonli iqtisodiy ish

A  J  R  I  M

(Sud buyrugʻini berishni rad etish toʻgʻrisida)

2023 yil 02 noyabr                                                                           Oʻzbekiston tumani                                     

Toshkent tumanlararo iqtisodiy sudining sudyasi ХХХХХХ, kreditor Koinot mas'uliyati cheklangan jamiyatining qarzdor Chilonzor tuman hokimligidan 59 800 000 soʻm qarz undirish boʻyicha sud buyrugʻi berish toʻgʻrisidagi arizasi va unga ilova qilingan hujjatlarni oʻrganib chiqib, quyidagilarni

a n i q l a d i:

Koinot mas'uliyati cheklangan jamiyati sudga ariza kiritib, Chilonzor tuman hokimligidan 59 800 000 soʻm qarz undirish boʻyicha sud buyrugʻi berishni soʻragan.

Ariza va unga ilova qilingan hujjatlar oʻrganilganda aniqlanishicha, arizaga ilova qilingan 2023 yil 15 yanvardagi 9-sonli pudrat shartnomasining 7.4-bandida shartnoma ikki tomonlama imzolanib, gʻaznachilik boʻlimidan roʻyxatdan oʻtgandan soʻng qonuniy kuchga kirishi nazarda tutilgan. Shartnomani gʻaznachilik boʻlimi tomonidan roʻyxatdan oʻtganligini isbotlovchi dalillar ilova qilinmagan.  

Oʻzbekiston Respublikasi Oliy  xoʻjalik sudi Plenumining 2013 yil 5 dekabrdagi “Sud buyrugʻi berish toʻgʻrisidagi ishlarni koʻrishda iqtisodiy sudlar tomonidan prosessual qonun normalarini qoʻllashning ayrim masalalari toʻgʻrisida”gi 254-sonli qarorining 8-bandida quyidagicha tushuntirish berilgan, sudlar shuni inobatga olishlari kerakki, qonun hujjatlari talabiga koʻra notarial tasdiqlanishi va (yoki) davlat roʻyxatidan oʻtkazilishi shart boʻlgan bitimlar asosida vujudga kelgan qarzdorlikni undirish yoki mol-mulkni talab qilib olish boʻyicha sud buyrugʻini berish toʻgʻrisidagi arizaga ushbu talablarga rioya etilganligini tasdiqlovchi dalillar ilova qilinishi lozim, aks holda sud buyrugʻini berish IPK 144-moddasi ikkinchi qismining 2-bandiga asosan rad etilishi, ushbu tartib gʻaznachilikdan roʻyxatdan oʻtkazish majburiy boʻlgan shartnomalarga nisbatan ham tatbiq etilishi haqida tushuntirish berilgan.

Oʻzbekiston Respublikasi Iqtisodiy prosessual kodeksi 144-moddasi birinchi qismining 2-bandiga koʻra huquq toʻgʻrisidagi mavjud nizo taqdim etilgan hujjatlar asosida hal etib boʻlmaydi deb hisoblansa sudya sud buyrugʻini berishni rad etishi belgilab qoʻyilgan.

Ushbu huquq normasiga koʻra, mazkur ariza boʻyicha sud buyrugʻini berish rad etilishi lozim boʻladi.   

Bayon etilganlarga koʻra hamda IPKning 144, 195-moddalariga asosan, sudya 

a j r i m   q i l d i :

Kreditor Koinot mas'uliyati cheklangan jamiyatining qarzdor Chilonzor tuman hokimligidan 59 800 000 soʻm undirish haqidagi arizasi boʻyicha sud buyrugʻi berish rad etilsin.  

Ajrim ustidan belgilangan tartibda shikoyat qilish (protest keltirish) mumkin. 

Kreditorga sud buyrugʻini berishni rad etish oʻsha talabni da'vo tartibida taqdim etish imkoniyatiga toʻsqinlik qilmasligi tushuntirilsin.   

          Sud'ya:





ХХХХХХХХ
